                                                                              Петропавловск-Камчатский 

городской суд

Камчатского края

г. Петропавловск-Камчатский,
ул. Ак.Курчатова д.6
                      Истец: ФИО, адрес проживания, телефон
    Ответчик: наименование организации, адрес, телефон
ИСКОВОЕ  ЗАЯВЛЕНИЕ

о взыскании компенсации стоимости проезда к месту использования отпуска и обратно в размере <…> рублей  <…>  коп и компенсации морального вреда в сумме  <…> рублей.

Я, <…>, работаю в  <…>   с  <…> года в должности  <…> (Приложение 1).
<…> мною было написано заявление о предоставлении очередного отпуска с  <…> с оплатой проезда с детьми  <…> до города Краснодара (Приложение 2).

<…>  года  в соответствии с приказом № <…> мне был предоставлен ежегодный оплачиваемый отпуск с  <…> года по  <…> года, с оплатой проезда от г. Петропавловска-Камчатского до г. Краснодара и обратно мне и двум детям в размере <…> от стоимости проезда (Приложение 3). 
В  <…> года мне была оплачен проезд в размере <…> от общей суммы стоимости проезда в отпуск. 
С <…> года по  <…> года я и мои несовершеннолетние члены моей семьи воспользовались проездом к месту использования отпуска и обратно: 

воздушным транспортом по маршруту г.Петропавловск-Камчатский-г.Москва - г.Краснодар - г.Москва - г.Петропавловск-Камчатский. 

По возвращении из отпуска, в  <…> года, я предоставил оригиналы посадочных талонов на самолет для окончательного расчета компенсации стоимости проезда в отпуск. 
<…> года в  <…> поступило мое заявление от  <…> года с просьбой оплатить оставшуюся сумму за проезд до г. Краснодара мне и моим двум детям. Однако в оплате необходимой суммы мне было отказано (Приложение 4). 
<…> года я обратился в письменной форме в Государственную инспекцию труда в Камчатском крае (Приложение 5), для защиты своего нарушенного права на оплату проезда в полном объеме.

Работодателю было выдано Предписание для обязательного исполнения в части предоставления компенсации оплаты стоимости проезда в очередной ежегодный отпуск и обратно в полном объеме, привлечении к дисциплинарной ответственности должностных лиц допустивших нарушений.
Считаю отказ  <…> в оплате проезда к месту использования отпуска и обратно в полном объеме незаконным по следующим основаниям:
Статьей 33 Закона РФ от 19.02.1993 N 4520-1 "О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях" предусмотрено, что компенсация расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно лицам, работающим в организациях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, устанавливается Трудовым кодексом Российской Федерации.

Согласно ч.1 ст. 325 ТК РФ лица, работающие в организациях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, имеют право на оплату один раз в два года за счет средств работодателя стоимости проезда и провоза багажа в пределах территории Российской Федерации к месту использования отпуска и обратно. Право на компенсацию указанных расходов возникает у работника одновременно с правом на получение ежегодного оплачиваемого отпуска за первый год работы в данной организации.
Таким образом, работодатель обязан один раз в два года оплачивать своим сотрудникам и членам их семей, работающим и проживающим в Камчатском крае, стоимость проезда к месту проведения отпуска в пределах территории РФ.

Право на компенсацию указанных расходов возникает у работника со второго года работы в данной организации (по истечении 12 месяцев непрерывной работы). На работу я принят  <…>  года. Первое право на оплату стоимости проезда к месту использования отпуска и обратно возникло у меня с  <…> года. Так, в  <…> году я использовал своё право на оплату стоимости проезда к месту использования отпуска и обратно за период работы с  <…> года по  <…> года. Следующий период, в котором у меня возникает право на оплачиваемый проезд к месту использования отпуска и обратно возникает с  <…> года по  <…> год. За пределами Камчатского края я и мои несовершеннолетние дети находились с  <…> года по  <…> года в период моего очередного отпуска. Полагаю, что использование мною права на оплату стоимости проезда в отпуск и обратно законно и обосновано.    
Так, на приобретение билетов мною потрачена сумма в размере  <…> рублей  <…>  копеек, однако работодатель оплатил только <…> от упомянутой суммы, т.е. <…>  рублей  <…>  копеек. С учетом электронных билетов, посадочных талонов на самолет на меня и моих детей (Приложение 7,8,9) считаю, что работодатель обязан выплатить мне оставшуюся сумму компенсации стоимости проезда к месту использования отпуска  в размере   <…>  рублей  <…> копеек (Приложение 10).
Необходимо отметить, что неправомерные действия  <…>, причинили мне моральные страдания: мое финансовое положение значительно ухудшилось, я был угнетён несправедливостью и испытывал очень сильное эмоциональное напряжение. Более того, я был вынужден обратиться за медицинской помощью в  <…>  по адресу: <…> (Приложение 11).  В соответствии со ст. 237 ТК РФ считаю, что они подлежат компенсации в сумме 10 000 (десять тысяч) рублей. 

На основании вышеизложенного и руководствуясь ст. 325, 237 ТК РФ, ст. 131, 132,133 ГПК РФ, ст. 33 Закона РФ от 19.02.1993 № 4520-1 «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях», прошу суд:

1. Принять исковое заявление к производству.

2. Взыскать с Ответчика в пользу Истца  <…> рублей  <…>  копеек компенсации стоимости проезда к месту использования отпуска и обратно.

3. Взыскать с Ответчика в пользу Истца компенсацию морального вреда в размере  <…> рублей  <…> коп.

Приложения:

<…>   

ДАТА                                         ПОДПИСЬ






ФИО
Расчет компенсации стоимости проезда к месту использования отпуска и обратно.

	Документ, подтверждающий произведенные расходы
	Наименование документа
	Сумма расхода

	дата
	номер
	
	

	<…>
	<…>
	<…>
	<…>

	Итого общая сумма расходов =  <…>.

	Сумма, которую выплатил работодатель =  <…>.


Таким образом, сумма компенсации стоимости проезда к месту использования отпуска и обратно, подлежащая взысканию с работодателя составляет:

<…> (общая сумма расходов)- <…>  (50% от общей суммы расходов, которые оплатил работодатель) =  <…>.
ДАТА                                         ПОДПИСЬ






ФИО
